

焦点关注

纵向制定“一条线”式的岗位层级晋升路径;横向畅通高技能人才、工艺人员、管理人员间的交流。为青年技工铺就成长成才道路,仅“全国技术能手”人数就多达26名——

为“中国智造”建技能人才高地

■本报记者 王维砚 本报通讯员 姜峰

“比赛不是目的,冠军不是终点。”获奖归来的90后技工曹彦文日前对记者有些腼腆地说。

在前不久结束的第五届全国职工职业技能大赛加工中心操作工决赛中,22岁的曹彦文斩获冠军,让中国航天科工二院283厂倍感欣喜,这距离他正式入厂工作仅有两个月时间。根据大赛相关规定,曹彦文将获得由人社部授予的“全国技术能手”称号,同时,作为拟授予全国五一劳动奖章的候选者,名单正在公示中,这意味着,283厂的“全国技术能手”人数将增至27人。

资料显示,我国技能劳动者仅占就业人员的20%,高技能人才数量不足5%。“技能人才的素质、规模、结构难以满足经济社会发展需要,技能人才断档现象严重,供需矛盾突出。”人力资源和社会保障部部长尹蔚民曾指出,我国技能人才还存在培养投入不足,培养能力薄弱,技能人才发展渠道窄、待遇偏低,地位不高等问题。

283厂技术工人数量占中国航天科工二院技工总数的5%,而高技能人才数量却占了二院高技能人才总数的20%;该厂现有“全国技术能手”26人,占二院“全国技术能手”总数的60%——高技能人才集聚的背后,人才选拔、人才培养和晋升激励机制相互作用,共同形成青年技工成长成才的良性土壤,为“中国智造”搭建起技能人才高地。

选进“好树苗”

据媒体报道,随着我国经济结构不断转型升级,对技术技能型人才的需求缺口将达到2200万~3000万人。技能人才作为实现从“中国制造”向“中国智造”转变的关键因素,其选用与引进至关重要。

283厂将技能人才引进大致分为一般技能人才、高级技能人才以及应届毕业生3个层次。

该厂人力资源处副处长徐东向记者介绍说,普通技工主要采用校企合作的订单化培养模式,让学员在岗前实习阶段就逐步熟悉企业文化及航天产品加工的特点。

高端技能人才引进主要依靠社会招聘以及院校“明星学员”推荐,“我们会直接对接各层级各类职业技能竞赛,将招聘前置在比赛现场,此外也会让重点职业院校推荐在技



曹彦文在第五届全国职工职业技能大赛决赛现场。雷长健/摄

能手”都来自马景来班组;朱鹏博、常晓飞、刘利利3位“全国技术能手”均出自铣工一班。

记者采访的当天,正赶上马景来师傅退休,车间特意为他举办了一个仪式。这一天,这位奋战在航天科研生产一线的“老兵”,将自己手中技艺传承的接力棒交出,以他名字命名的“马景来创新工作室”,如今已成为283厂机械加工技能人才的培养平台。他说,“师傅”的头衔为自己的职业生涯做了最好的注解。

“引进来”,留得住

技能人才不仅要能“引进来”,更要能够“留得住”,这依赖于技能人才职业发展通道的畅通与职业待遇的保障。

283厂为技能工人制定了“一条线”的纵向岗位层级成长路径——学徒工、初级工、中级工、助理技师、高级工、技师、高级技师、特级技师、二院首席技师、集团公司级首席技师、集团公司级技能大师,从低到高共11个

层级。随着越来越多的技能人员在技能竞赛中获奖,职业发展周期被大大缩短。原本从初级工到技师的正常晋职过程需要12年,通过竞赛和技能鉴定,很多人在25岁~30岁就已晋升为技师。

不过,对于技能竞赛在青年技工成长中的“加速”作用,283厂有着清醒的认识。“技能人才培养是系统工程,不能揠苗助长。”徐东指出,技能竞赛与实际生产是两码事,“比赛打得好不代表在岗位上就是出色员工”,通过技能竞赛脱颖而出的青年技工,仍然需要做技能沉淀与经验积累,其后续培养与使用应有长期规划。同时,为了兼顾非竞赛型技能工人的职业发展,283厂特别设有“工人技术进步奖”,每两年评选一次,以鼓励经验丰富技能工人进行科研积累和成果转化,所获奖项也是技工职业等级评定和技能职务评聘的重要依据。

从一线技能人员转战工艺技术岗位,再

到担任管理岗位的行政副职,曹彦文的哥哥曹彦生在10年间实现了职业生涯的华丽转身,成为283厂打通高技能人才、工艺人员和管理人员间横向交流通道的范例。23岁时,曹彦生就凭借参加技能竞赛成为高级技师,后来他转岗工艺设计,成为机械加工车间副主任工艺师,并在工艺信息化建设方面做出了很多探索,2015年,他被任命为行政副职,成功上演了从技能人员向管理人员的职场转向。

除了确保技能人才晋升通道在纵向成长与横向交流上的双向畅通,283厂还设立了以能力和业绩为导向的薪酬评价体系,并特别向高技能人才倾斜。不仅工人的技能职务、职称是影响岗位系数工资的重要单元,而且高级技能人才可获得每月几百、甚至上千元的“核心骨干人才津贴”。据徐东介绍,因能力水平和业绩差异造成的月薪差距较大。

沦为加班调休的替代品、领取补贴的值班日——

年休假,想说爱你不容易

■本报记者 甘皙

想休不敢休

“年休假,是根据劳动者工作年限和劳动繁重紧张程度每年给予的一定期间的带薪连续休假。机关、团体、企业、事业单位、民办非企业单位、有雇工的个体工商户等单位的职工连续工作1年以上的,享受带薪年休假。”这个来源于《职工带薪年休假条例》的年休假概念,刘元涛早在大学期间学习社会保障专业时就已熟记于心,然而工作已5年的他却从未体验过“年休假”的滋味。

“白加黑、五加二”是刘元涛的工作状态,也是他的生活常态。在武汉某建筑类企办公室工作的他告诉记者,领导是个“工作狂”,而且连轴转,自己也没办法休假。“今年实在没时间,明年应该能休”,是刘元涛每年对父母的解释,而他自己清楚,最主要还是“不敢休”。

“休假可以,但担心回来以后工作被顶替,自己被闲置。”刘元涛坦言,每次想利用年休假回家或出去旅游时,看着忙碌的同事、日程安排紧凑的领导,他都只好选择继续埋头写材料。

“我们部门人少事多,我就主动放弃了年休假。”刘元涛告诉记者,领导工作努力,作为下属也不好意思请假,担心领导会对自己

印象不好。“说是主动,其实也是无奈。”刘元涛说,年休假对于他,是被工作淹没的“传说”。

加班调休的替代品

“我们的年休假跟春节安排在一起,比国家规定的多放两三天,这算是休年假了吗?”对于记者“你今年是否休年假了”的问题,叶宇星一脸迷茫。

虽然根据规定,“职工累计工作已满1年不满10年的,年休假5天;已满10年不满20年的,年休假10天;已满20年的,年休假15天”,但叶宇星和同事的年休假不仅天天被压缩,而且没有选择时段的自由。

不仅如此,叶宇星所在的企业,在国家法定节假日不放假,却以调休年假的名义不给职工加班费。

今年“十一”,当全国各景点都被出行的游客挤爆时,叶宇星正坐在电脑前敲击键盘对项目策划书做最后的修改,因为10月8日将举行对这个项目最后定项的会议。“五一”、“中秋”、“十一”,包括即将到来的元旦,叶宇星都会在办公室里“过节”。他说,已记不清有多少个法定节假日是在加班中度过了。

加班没有加班费,只允许在非节假日调休并冠以“年休假”的名义,这让叶宇星有些不能释怀。按法律规定,国家法定休假日、休息日不计入年休假的假期。“十一”加班7天后,公司安排叶宇星和项目小组同事在10月9日至11日调休了3天,并提出用这3天抵他们的“年休假”,并且没有任何经济补偿。

“法定节假日加班应给3倍工资,年休假也应该3倍工资,公司这么安排就规避了加班费。”叶宇星说。

让叶宇星更无奈的是,有时候在连续多个节假日加班,年休假被调休之后,公司只会通过发放公司自己生产的产品来代替应给予的加班费。叶宇星说,年休假对于他,是被加班调休的“替代品”。

领取补贴的值班日

与刘元涛、叶宇星想休不敢休、被调休顶替不同,年休假对于余谦翔而言,是领取补贴的值班日。

两年前,从学校毕业的他选择来到离家千里的攀枝花工作。小城的悠闲、充足的阳光,缓慢的节奏,让余谦翔终于逃离了大城市的压力,轻松应对每天的工作。

这样的工作节奏可以休年假吧?面对这个问题,余谦翔却摇头。原来,余谦翔所在的单位如果年假不休的话,可以按3倍工资给予经济补偿,“我一年有5天年假,就能得到1500元,够回家的来回路费了。”余谦翔表示,自己不打算休年假了,想要留在单位值班领取补贴。由于很多老同事都选择在春节前后休年假,作为资历最浅的年轻人,余谦翔觉得自己理应承担起值班任务。

家乡在东北的他,觉得回一趟家“实在太贵”,“等攒几年钱了再回家”,是余谦翔每年春节给家里打电话时的承诺,也是对自己的宽慰。



漫画 李法明

分类广告

(2015年12月1日)

工人日报社广告经营中心

咨询电话: 010-84151388

公告
徐州市泉山区徐商公路南侧卧牛片区(新淮海西路西延)棚改项目进行征收;征收编号:10-55-64,产权人石海燕,卧牛村铜山县骨胶厂宿舍3-1-201;征收编号:10-55-72,产权人李祥,卧牛村铜山县骨胶厂宿舍3-1-403;征收编号:10-55-78,产权人赵铭,卧牛村铜山县骨胶厂宿舍3-2-103;征收编号:10-55-85,产权人刘娟,卧牛村铜山县骨胶厂宿舍3-2-401;征收编号:10-58-1,产权人孙维佳(已故),产权继承人孙维佳,青浦区海,姜宜春,姜宜美等,卧牛矿南村卧牛平房9号;征收编号:4-204-1,产权人王广华(已故),产权继承人王世福、王世金、王桂芝,高正丽、王艺玲等,卧牛矿南村卧牛平房2号;征收编号:4-204-9,产权人王桂芝(已故),产权继承人王宜春、姜宜法、姜宜海,姜宜春,姜宜美等,卧牛矿南村卧牛平房9号;征收编号:4-204-13,产权人王桂芝(已故),产权继承人苗建超、苗建明、苗建全,苗建美,卧牛矿南村卧牛平房12号;

未登记到的产权继承人请带齐证件与指挥部联系,因无法以其他方式向产权人或部分产权继承人送达,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第92条规定,向您送达《房屋征收估价报告》,自发出之日起60日内视为送达,逾期将依法作出征收补偿决定。

联系电话:13327957360,地址:徐州市泉山区大彭路1号(拆迁指挥部);徐州市泉山区徐商公路南侧卧牛片区(新淮海西路西延)棚改项目征迁指挥部;2015年12月1日

遗失声明

珠海新铭华投资咨询有限公司不慎遗失国税、地税税务登记证一本,税号:144040000033760,不慎遗失此声明。

公告

李长国、张雁萍:
2015年11月27日,山东凯发置业有限公司召开了临时股东大会,现将股东会决议依法公告通知如下:
一、会议的基本情况:
1.会议召集人:公司董事会。
2.会议时间:2015年11月27日(星期五)上午9:00-10:00。
3.会议地点:公司会议室,地址:山东省青岛市经济技术开发区武夷山路419号。
4.到会股东:陈茂坤、臧家存、刘杰、马聚花、薛清红(代理人:陈红),凌金霞、青岛佳兴服装有限公司(代理人:王红霞);缺席股东:李长国、张雁萍。

二、股东会会议决议:

根据公司具体情况以及《中华人民共和国公司法》的相关规定,2015年11月27日召开了临时股东大会,现将股东会决议依法公告通知如下:

1.解除张雁萍的公司股东身份。

2.解除李长国的公司股东身份。

3.解除李长国和张雁萍二人股东身份后的70%的公司的股权,转由臧家存根据现有法律法规增资。

山东凯发置业有限公司

2015年11月27日

公告

(2015)温鹿初字第857-860-864号
浙江保诺能源环境设备制造有限公司召开了临时股东大会,现将股东会决议依法公告通知如下:
一、会议的基本情况:
1.会议召集人:公司董事会。
2.会议时间:2015年11月27日(星期五)上午9:00-10:00。
3.会议地点:公司会议室,地址:浙江省温州市鹿城区玉山路419号。
4.到会股东:陈茂坤、臧家存、刘杰、马聚花、薛清红(代理人:陈红),凌金霞、青岛佳兴服装有限公司(代理人:王红霞);缺席股东:李长国、张雁萍。

二、股东会会议决议:

根据公司具体情况以及《中华人民共和国公司法》的相关规定,2015年11月27日召开了临时股东大会,现将股东会决议依法公告通知如下:

1.解除张雁萍的公司股东身份。

2.解除李长国的公司股东身份。

3.解除李长国和张雁萍二人股东身份后的70%的公司的股权,转由臧家存根据现有法律法规增资。

山东凯发置业有限公司

2015年11月27日

公告

曹小明(曹晓明):原告沈发贵告诉你离婚纠纷一案,现依法向你公告送达民事上诉状副本、应诉通知书、举证通知书及开庭传票。原告于2015年11月20日转让你张生(身份证号码:33010819700727421X),请你立即履行。因多次与本人联系未果,特此公告。

中铁十一局集团城市轨道工程有限公司

2015年11月30日

通知

焦胜春:(130634198808273135),由于你自2015年10月30日起未到公司上班,且公司已于2015年11月20日转让你张生(身份证号码:33010819700727421X),请你立即履行。

公司股东会已做出决议,变更沈阳劲大天地餐饮有限公司的股权,关于你的股份待你来公司处置。

沈阳劲大现代农业集团有限公司

2015年11月30日

公告

王兴东:请你于一个月内携带身份证件到本仲裁委申请仲裁,并同日成立公司仲裁组。请公司债权人于本公告发布之日起45日内,向本公司清算组申报债权。联系电话:66417170,联系人:高瑞云

北京远东洁美保洁服务有限公司

2015年11月30日

公告

王兴东:请你于一个月内携带身份证件到本仲裁委申请仲裁,并同日成立公司仲裁组。请公司债权人于本公告发布之日起45日内,向本公司清算组申报债权。联系电话:66417170,联系人:高瑞云

北京远东洁美保洁服务有限公司

2015年11月30日

债权转让通知书

赵东(11010219691204151X):
本公司对你享有的到期债权(包括该债权的从权利)已全部于2015年10月20日转让你张生(身份证号码:11010819700727421X),请你立即履行。因多次与本人联系未果,特此公告。

中铁十一局集团城市轨道工程有限公司

2015年11月30日

通知

焦胜春:(130634198808273135),由于你自20